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記圖書館流通組 102 學年第 2 學期共助生教育訓練活動 

流通組 陳健忠、林泉佑、傅丞薇 ∗ 

筆者負責圖書館流通組 102 學年共同助學生業務，為使參與第 2 學期的共

同 助 學 生 能 盡 快 地 瞭 解 、 掌 握 如 何 協 助 流 通 組 相 關 業 務 進 行 與 經 驗 的 傳 承 ，

邀請資深工讀同學幫忙，分別於 103 年 3 月 29 日上午與 4 月 20 日下午共兩梯

次，在一樓討論區舉行「共同助學生教育訓練」的活動，前後共有 27 人參加。 

本 次 的 教 育 訓 練 ， 集 中 在 講 解 藉 以 提 高 共 同 助 學 生 熟 悉 流 通 組 的 工 作 環

境 、 各 場 地 設 備 之 借 用 、 使 用 方 式 ， 工 作 規 則 以 及 在 值 勤 時 應 具 備 的 服 務 態

度。 

教 育 講 習 中 ， 透 過 流 通 組 內 幾 位 工 讀 同 學 各 自 列 出 他 們 在 流 通 櫃 枱 值 勤

時，經常會遇到的事，彙編為「常見問題集」，供參加教育訓練的同學們瞭解。

訓練結束時，並請大家填寫「圖書館流通組服務學習說明會」問卷及心得(疑

問)，作為日後共助服務的調整方針和改進方向。 

茲將「教育訓練」填寫的問卷、問卷分析及參加同學的建議分列於下： 

一、問卷 

圖書館流通組服務學習說明會--問卷 

1.請問您現在幾年級？ 答：       

2.請問您是第一次在圖書館流通組共助服務學習嗎？ 

□ 是 □ 否 

3.請問您對於這次活動中各方面滿意度如何？ 

 

非 

常 

滿 

意 

滿 

意 

尚 

可 

不 

滿 

意 

非 

常 

不 

滿 

意 

A、書面講義－操作手冊 □ □ □ □ □ 

B、書面講義－常見問題集 □ □ □ □ □ 

C、講者表現 □ □ □ □ □ 

D、主辦單位－圖書館流通組 □ □ □ □ □ 

E、對於自我知識的累積 □ □ □ □ □ 

                                                 
∗ 林泉佑負責資料整理，傅丞薇負責製作簡報，二人並協助講解。 

參加場次： 

□ 3 月 29 日 

□ 4 月 20 日 
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F、場地 □ □ □ □ □ 

G、教學說明以投影方式呈現 □ □ □ □ □ 

4.請問您對於課程內容方面問題之同意度如何？ 

 

非 

常 

同 

意 

同 

意 

尚 

可 

不 

同 

意 

非 

常 

不 

同 

意 

A、對於我學業學習有所幫助 □ □ □ □ □ 

B、對於我職能學習上有所幫助 □ □ □ □ □ 

C、對於日後服務學習內容有所瞭解 □ □ □ □ □ 

5.其他建議： 

                                  

                                  

二、問卷分析 

圖書館服務學習說明會 

3 月 29 日及 4 月 20 日問卷統計結果 

1.請問您現在幾年級？ 

 人數 百分比 

一年級 5 19% 

二年級 11 41% 

三年級 4 15% 

四年級 5 19% 

碩士班 2 7% 

2.請問您是第一次在圖書館流通組共助服務學習嗎？ 

 人數 百分比 

是 18 67% 

否 9 33% 

3. 請問您對於這次活動中各方面滿意度如何？ 

A.書面/操作手冊 人數 百分比 

   非 常 滿 意 11 41% 
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  滿 意 16 59% 

  尚 可 0 0% 

 不 滿 意 0 0% 

  非 常 不 滿 意 0 0% 

B.書面/常見問題集 人數 百分比 

   非 常 滿 意 12 44% 

  滿 意 15 56% 

  尚 可 0 0% 

 不 滿 意 0 0% 

  非 常 不 滿 意 0 0% 

C.講者表現 人數 百分比 

   非 常 滿 意 16 59% 

  滿 意 10 37% 

  尚 可 1 4% 

 不 滿 意 0 0% 

  非 常 不 滿 意 0 0% 

D.主辦單位 人數 百分比 

   非 常 滿 意 16 59% 

  滿 意 10 37% 

  尚 可 1 4% 

 不 滿 意 0 0% 

  非 常 不 滿 意 0 0% 

E.對於自我知識的累積 人數 百分比 

   非 常 滿 意 13 48% 

  滿 意 13 48% 

  尚 可 1 4% 

 不 滿 意 0 0% 

  非 常 不 滿 意 0 0% 

F.場地 人數 百分比 

   非 常 滿 意 14 52% 

  滿 意 10 37% 
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  尚 可 3 11% 

 不 滿 意 0 0% 

  非 常 不 滿 意 0 0% 

G.教學說明以投影方式呈現 人數 百分比 

   非 常 滿 意 16 59% 

  滿 意 9 33% 

  尚 可 2 7% 

 不 滿 意 0 0% 

  非 常 不 滿 意 0 0% 

4.請問您對於課程內容方面問題之同意度如何？ 

A.對於我學業學習有所幫助 人數 百分比 

   非 常 同 意 9 33% 

  同 意 10 37% 

  尚 可 8 30% 

 不 同 意 0 0% 

  非 常 不 同 意 0 0% 

B.對於我職能學習上有所幫助 人數 百分比 

   非 常 同 意 14 52% 

  同 意 13 48% 

  尚 可 0 0% 

 不 同 意 0 0% 

  非 常 不 同 意 0 0% 

C.對於我日後服務學習內容有所瞭解 人數 百分比 

   非 常 同 意 16 59% 

  同 意 11 41% 

  尚 可 0 0% 

 不 同 意 0 0% 

  非 常 不 同 意 0 0% 

5.整體滿意度和整體同意度 

A.整體滿意度 人數 百分比 B.整體同意度 人數 百分比 
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非 常 滿 意 98 51.9% 非 常 同 意 39 48.1% 

  滿 意 83 43.9%   同 意 34 42.0% 

  尚 可 8 4.2%   尚 可 8 9.9% 

 不 滿 意 0 0.0%  不 同 意 0 0.0% 

非 常 不 滿 意 0 0.0% 非 常 不 同 意 0 0.0% 

6.其他建議： 

(1)課程內容繁複，希望能提供簡單講綱，有助學習以及記憶效果。 

(2)建議可以將檔案給共助生。 

三、摘錄參加者心得 

1.參加 3 月 29 日場次 

我認為圖書館對於排班方面有些缺失，1.新生在未參加有關工作說明之

前，應該不要參與排班及相關工作。2.在新生參與工作時，煩請在帶領新生時，

盡可能是一對一教學，在新生還未熟悉工作前，若非同一人帶領，有可能讓

該生對於工作有些混淆。 

開學時，常會碰到沒開卡的新生，不知道新生入學時，￡leader 可不可以

多宣傳啊？不然，當讀者量多時，又嗶嗶的響，真是有點混亂。 

因為我是前九週的，之前光看檔案有些不懂的地方，今天經由講解更明

白流通組櫃台的操作，只是很多問題還是必須詢問老師，有一些小細節常常

會忘記，或出錯，希望剩下的週數可以改善。 

1.校友無證件，口頭告知身份欲入館內。2.年齡未滿 18 歲(差幾個月)，他

人(不是監護 人)欲帶入館 內。3.教職 員出示服務 證欲入館內 。4.推廣部 學生辦

理借書證。5.外賓詢問贈書方式。6.外賓詢問不屬於圖書館承辦業務之問題。 

2.參加 4 月 20 日場次 

說明會提到很多工作程序跟之前工作經驗有些許差異，讓我有點壓力。不過

網路上有操作手冊，我想應該沒什麼太大的問題。沒有實際操作過程序，不

清楚會產生什麼問題？期望正式工讀後能夠順利步上軌道，慢慢學習。 

這次的共助說明會讓我對服務學習了解許多，本來還很擔心會無法熟

悉，但經由此次的說明會，發現大家都很好，不懂就提問，相信經過實際的

操作加上說明會，都可以做得很好，未來還請大家多多指教，互相幫忙。 

在說明會後才知道原來圖書館的工作內容十分瑣碎，很多細節要注意，這次

的說明會讓我大致瞭解值班的內容，相信對我未來值班有很大的幫助。 
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因為之前雖然也有在流通組工作過，但那是書庫方面的工作，這次換到

櫃台，發現有很多事情都是沒接觸過的，還蠻繁瑣的。不過也蠻期待新工作

的開始。就如同我在校外有份工作，會遇到形形色色的客人，讓我蠻期待的。 

 

四、小結 

藉由參加此次教育訓練後所填寫的建議與心得，我們瞭解：1.有人認為講

解的內容繁複，希望有講綱或檔案，可以協助學習。2.帶領共助同學值班時，

在處理態度與方法上盡量相同。3.值班同仁需隨時注意期助同學的狀況，隨時

支援並適時實施機會教育，以卸除他們的壓力。 

 


